

2025年5月10日 星期六 农历乙巳年四月十三
今日4版 第27742期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



潮新闻

习近平会见多国领导人 分别会见塞尔维亚总统武契奇、缅甸领导人敏昂莱、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗、斯洛伐克总理菲佐

新华社莫斯科5月9日电 (记者
赵嘉 赵冰) 当地时间5月9日下午,
国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联
伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会
见塞尔维亚总统武契奇。

习近平指出,去年5月我对塞尔维亚
成功进行国事访问。一年来,新时代中塞
命运共同体建设开局良好,成果有目共
睹。面对世界百年变局加速演进、多重风
险挑战叠加,中塞两国要保持战略定力,
聚精会神办好自己的事,传承发扬铁杆友
谊,深化拓展互利合作,高质量推进中塞
命运共同体建设。中方愿同塞方加深战
略沟通,加大相互支持,加强贸易、投资合
作,继续支持有关项目建设和运营,充分
发挥示范效应,取得更多互利共赢成果。

习近平强调,80年前,中国人民和
塞尔维亚人民在反法西斯战争中分别为
亚洲和欧洲战场胜利作出重要贡献。中
方愿同包括塞尔维亚在内的世界各国一
道,团结合作应对挑战,共同维护世界
和平与国际公平正义,维护经济全球化成
果,推动构建人类命运共同体。

(下转第三版)

习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典



当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

新华社莫斯科5月9日电 (记者
倪四义 丁得启) 当地时间5月9日,俄
罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国
战争胜利80周年。国家主席习近平和
来自世界20多个国家及国际组织领导
人应邀出席庆典。

5月的莫斯科,绿意盎然,鲜花盛
开,胜利日旗帜迎风招展,恢宏的红场一

片庄严的盛典气氛。

习近平来到克里姆林宫,同在那里
迎候的俄罗斯总统普京亲切握手。随
后,习近平主席、普京总统一道步行前往
红场,登上主观礼台就座。

10时整,随着克里姆林宫悠扬的钟
声敲响,庆典开始。军乐队奏响《神圣的
战争》乐曲,仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟

大卫国战争胜利旗入场。

普京发表致辞,表示苏联以数以千
万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。
我们将永远铭记胜利的时刻,继承父辈
遗志,团结一心,永远维护神圣的荣光。
中国人民英勇抗战,我们高度赞赏中国
人民为开辟人类共同未来作出的贡献。
我们牢记二战历史,以史为鉴。胜利是



当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,并肃立默哀。

新华社记者 翟健岚 摄

神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮
辱。历史和公正永远在我们一边。

随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上鸣
响礼炮,盛大的阅兵式开始,受阅方队迈着
整齐的步伐依次从红场走过。在阅兵式
“历史”部分,俄罗斯官兵身着苏联伟大卫
国战争时期的军装,高举当年的军旗,紧握
当时的武器,精神抖擞接受检阅,把人们

带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式
“现代”部分,俄罗斯各军兵种方队、现代
武器装备方队整齐列阵接受检阅。空天
军飞行编队呼啸着飞越红场上空,《胜利
日》乐曲经久不息。中国等10多个国家的
武装力量方队也受邀参加了阅兵式。中国
人民解放军三军仪仗队方队军容严整、士
气高昂,迈着坚定有力的步伐走过红场。

庆典结束后,习近平同其他国家领导
人一起从红场来到亚历山大花园,向
无名烈士墓献花,并肃立默哀。随后,各
国领导人集体合影留念。

当天中午,习近平出席普京总统举
行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周
年庆祝宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

奋战二季度 拼抢上半场

杭汽轮自主研发F级50兆瓦重型燃气轮机点火成功

浙江造出“争气机”



杭汽轮动力集团自主研发的F级50兆瓦重型燃气轮机HGT51F。 受访者供图

本报杭州5月9日讯 (记者 朱承
胡金 通讯员 宋洁琼) 5月9日下午,
杭州汽轮动力集团股份有限公司自主
研发的F级50兆瓦重型燃气轮机
HGT51F在试验中心车间点火成功。

重型燃气轮机是发电和驱动领
域的核心设备,体现了一个国家的重工业
整体能力,被誉为“争气机”。HGT51F的
诞生,意味着我国在相关领域的高端
装备制造方面有了浙江实践,对保障国
家能源安全具有重要意义。

HGT51F是杭汽轮集团首台拥有
完全自主知识产权的重型燃气轮机,联
合循环一年发电量超过4亿度,可满足
一个中等县城一年的用电需求,技术指
标与世界主流F级重型燃气轮机相当。
目前杭汽轮集团已经基本攻克了气
动、冷却传热、控制、低排放以及试验
等关键技术,构建起涵盖部件设计、总
体匹配、精密制造及供应链的完全自主
知识产权燃气轮机产品体系。

从受制于人到同台竞技,杭汽轮集

团的突破是中国装备制造业自主创
新的缩影。“十年磨剑、十亿投入、百人攻
坚。”杭汽轮集团副总工程师、先进动力
研究院院长、燃气轮机研发项目负责人
隋永枫告诉记者,重型燃气轮机设计制
造融合了高温材料、精密加工、气动热
力等尖端技术。自2014年项目启动至
今,杭汽轮集团累计在重型燃气轮机投

入研发经费超10亿元,已建立起一个
近百人的高学历、跨学科、自主培养的
核心研发团队。“行百里路,三步就有一
个坎,五步就遇到一座高山,我们憋着一
口气要把重型燃气轮机做出来,如今终
于能与国际梯队同台竞争。”隋永枫说。

5月9日当天,杭汽轮集团还与连
云港首台示范电站完成战略签约。
连云港中杭燃机科技有限公司董事长
池振忠表示,期待通过自主燃气轮机示
范电站推动国产化燃气轮机在石化、油
气等领域应用,提升废气利用效率,变
废为宝,灵活供电供汽,未来探索氢能应
用,助力园区低碳转型,增强能源品
质与竞争力。

据悉,今年6月,杭汽轮集团将完
成首台自主燃气轮机样机的整机满负
荷试验,2026年6月将向用户交付首
台商业示范自主燃气轮机,2026年底
杭汽轮集团首台自主示范燃气轮机将
开始并网发电。

湖州快速推进“千项万亿”工程建设进度

紧盯关键节点 服务向前一步

度建设的火热态势,预计6月底就能完
成一期交付。”据统计,一季度湖州市
“千项万亿”工程年度投资完成率达
34.9%,新建项目开工率78.9%,分列全
省第一、第二位。

打开湖州市重点项目进度表,嘉骏
热电、国任重精密科技等38个新建项
目已进入开工倒计时。项目建设要提
速,打通“中梗阻”是关键。围绕3亿元
以上重大项目,湖州市还建立了现场督
导服务工作机制,市县各级单位常态化
赴项目现场开展服务,掌握项目第一手

资料,做到“办公现场在一线、协调服务
在一线、问题解决在一线”,今年已走访
服务重点项目35个,协调解决项目问
题6个。

这种“服务向前一步”的理念,让越
来越多的项目跑出加速度。“我们边建
设边进场调试设备,仅厂房交付环节就
抢出半年时间。”湖州智芯动力系统发
展有限公司总经理周贤勇感慨,得益于
现场督导服务机制的高效运行,该项目
原计划两年的工期已压缩至一年半,目
前二期产能正加速布局。

从青年夜校、养老托育,到共富工坊、零工市场……一段时
间以来,杭州各地党群服务中心持续“上新”,许多人还在社交平
台上分享这些“新晋宝藏地”。

党群服务中心走红背后,是杭州市探索的专业化公共服务
集成供给改革。依托党建阵地打造的“共享仓”,一站式提供专
业、多样的服务项目和场景。

随着居民结构多元化、诉求多样化,群众对于个性化的需求
越来越多。如何精准对接供需两端?

作为基层治理服务主阵地,党群服务中心充分发挥党组织
“主心骨”作用,统合、分配专业服务资源。目前,杭州已为390
个党群服务中心统筹增加56项“一老一小”普惠服务,群众满意
率从92.1%提升至96.8%。

党建聚资源,拓展为民服务“朋友圈”

学校以外,上城区闻堰街道濮家社区的家长和孩子们还有
另一个家门口的学习和活动天地:濮家社区党群服务中心。总面
积1800平方米的中心内,名师工作室、父母茶座、星级家长俱乐
部等一应俱全。每到周末,老中青三代的需求都能在这里得到满
足。

从基层党组织阵地,到群众身边的便民服务圈,党群服务中
心的功能,正在不断延伸。

面积仅0.17平方千米的濮家社区,常住人口1.6万人。人
口密度大,有限的社区力量如何满足老中青不同群体的多样需
求?濮家社区党委书记胡秀华感慨:“党建引领,让专业公共服
务落在基层。”

依托党建共建的功能,党群服务中心如同资源库,将散落
在各条线的优质资源引入,进行整合后再统一投放给基层,实现基
本公共服务均等化。

“过去社区单打独斗,难以吸纳优质社会资源。”胡秀华说,比
如家门口的青少年宫,单靠社区招引难以落地。如今市级部门和
团区委对接后,社区直接成为资源的接收方,承接来自青少年宫的
儿童成长驿站、夏令营等项目。每月48节课程,已为3000多名孩
子提供了家门口的优质教育。

资源统筹,分级联动,一个个散落在各地的党群服务中心通
过机制建设,解决了供需匹配的难题。

技艺研学、健康讲座、亲子教育、志愿服务……点开临平区党群专业化服务集成
共享仓数字化系统,各类服务内容、时长和费用等一目了然。通过前期走访调研,临
平梳理出健康运动、学习教育、老幼服务和就业创业四大高频需求。搭建“共享仓”
后,临平通过“需求清单”和“预约下单”,数字化推动供需高效匹配、资源快速配给。

“供应商录入相关服务信息,经系统审核后上架管理;需求方根据需求自行在平
台上点单预约服务,线上快速审批配送。”临平区委组织部相关负责人介绍,需求方也
可以提交个性化定制需求,发起邀约。目前“共享仓”已入库资源311项,完成配送项
目251次。

新闻提要

第四届中国—中东欧国家博览会本月22日在宁波启幕
来“魅力中东欧”专区逛逛

杭州探索专业化公共服务集成供给改革
本报记者 王逸群 张熙锦 丁珊

杭

州
探
索
专
业
化
公
共
服
务
集
成
供
给
改
革